

Fact Book

Die Zahlen sprechen für uns



Inhalt

Aktienfonds Global	3
Pioneer Funds - Global Ecology A EUR DA	
Aktienfonds Deutschland	4
Pioneer Investments German Equity A ND	
Aktienfonds Amerika	5
Pioneer Funds - U.S. Mid Cap Value A EUR ND	
Pioneer Funds - U.S. Pioneer Fund A EUR ND	
Altersvorsorgefonds	7
Pioneer Investments Substanzwerte	

Pioneer Funds – Global Ecology Dezember 2011

Klasse A EUR jährlich ausschüttend

S&P Fund Management Rating: AA Morningstar Rating ™ ★★★

Aktien global / Themen

Die wichtigsten Fakten

LU0297469230 WKN AOMWHJ Domizil Luxemburg Fondsvolumen (Mio.) €870.0 30.03.2007 Auflagedatum Fonds Erste Kursfeststellung 11.06.2007 Kosten und Gebühren Ausgabeaufschlag 5,00% Managementvergütung p.a. 1,50% Total Expense Ratio (TER) 1,96% zum 31.12.2010

Laufende Wertentwicklung

per 30. Dez 2011	Fonds %	Benchmark %
1 Monat	0,4	3,6
3 Monate	8,5	11,2
Lfd. Jahr	-12,4	-2,4
1 Jahr	-12,4	-2,4
3 Jahre p.a.	4,4	13,7
3 Jahre kumulativ	13,9	47,0
5 Jahre p.a.	-	
5 Jahre kumulativ	-	

Letzte Aktualisierung

per 18. Januar 2012	
Anteilswert	35,94

Anlagezi

Der Teilfonds strebt mittel- bis langfristig eine Wertsteigerung des Kapitals an, indem er hauptsächlich in ein diversifiziertes Portfolio aus Aktien und aktiengebundenen Instrumenten von Unternehmen weltweit investiert, die Produkte oder Technologien herstellen oder produzieren, die umweltfreundlich sind oder zu einer saubereren und gesünderen Umwelt beitragen. Hierzu gehören Gesellschaften, die in den Bereichen Kontrolle der Luftverschmutzung, alternative Energien, Wiederverwertung, Müllverbrennung, Abwasserbehandlung, Wasserreinigung und Biotechnologie tätig sind.

Benchmark

Name	%
MSCI World	100

Jährliche Wertentwicklung

	Fonds %	Benchmark %
2010	7,7	19,5
2009	20,8	25,9
2008	-38,6	-37,6

Portfoliostruktur nach Branchen

Branche	%
Industriegüter	26,5
Versorger	15,2
Basisindustrie	13,4
Informationst.	11,7
Gebrauchsgüter	11,1
Verbrauchsgüter	10,0
Gesundheitswesen	5,8
Energie	3,6
Sonstige	2,3
Barreserve*	0,4

Top 10 Positionen

Name	Branche	Land	%
Whole Foods Market Inc	Verbrauchsgüter	US	2,9
International Business Machines Corp	Informationst.	US	2,8
Linde AG	Basisindustrie	DE	2,6
SAP AG	Informationst.	DE	2,4
American Water Works Co Inc	Versorger	US	2,4
Starbucks Corp	Gebrauchsgüter	US	2,4
NiSource Inc	Versorger	US	2,3
Kansas City Southern	Industriegüter	US	2,3
BG Group PLC	Energie	GB	2,2
Deere & Co	Industriegüter	US	2,2

Portfoliostruktur nach Ländern

Land	%
USA	44,3
Deutschland	17,7
Großbritannien	11,4
Frankreich	5,0
Italien	2,7
Japan	2,7
Schweiz	2,6
Spanien	2,4
Sonstige	10,8
Barreserve	0.4

Portfolioanalyse

Gesamtzahl der Positionen	78
Vermögen in Top 10 Positionen	24,5%
Barreserve*	0,4%

^{*}Die Barreserve stellt den prozentualen Anteil des liquiden und verfügbaren Barvermögens dar.

Anlagestil-Details

Kurs/Buch	nwert	2,50
KGV		15,96
Kurs/Cash	n-Flow	9,93

Risikokennzahlen (3 Jahre)

Standardabweichung	16,71%
Sharpe Ratio	0,26
Alpha	-8,25%
Beta	1,1123
R-Squared	0,9217



Pioneer Funds - Global Ecology Dezember 2011

Wertentwicklung von 10.000 EUR



Pioneer Funds – Global Ecology Klasse A EUR jährlich ausschüttend Benchmark Wertentwicklung nach BVI-Methode (www.bvi.de), d.h. ohne Berücksichtigung des Ausgabeaufschlages. Individuelle Kosten wie beispielsweise

Gebühren, Provisionen und andere Entgelte sind in der Darstellung nicht berücksichtigt und würden sich bei Berücksichtigung negativ auf die Wertentwicklung auswirken. Wertentwicklungen in der Vergangenheit sind keine Garantie oder ein verlässlicher Indikator für die zukünftige Entwicklung einer Anlage

CHRISTIAN ZIMMERMANN gemanagt. CHRISTIAN ZIMMERMANN war Portfolio Manager bei Activest (HVB Gruppe), bevor diese in 2006 von der UniCredit Gruppe, der Muttergesellschaft von Pioneer Investments, übernommen wurde. Er managte die vielfach ausgezeichneten Fonds Activest EuropaPotenzial und Activest EcoTech und verfügt über mehr als 14 Jahre Erfahrung in der Investmentbranche. CHRISTIAN ZIMMERMANN erhielt 1996 seinen Abschluss der Wirtschaftswissenschaften der Universität in Augsburg und besitzt den Titel CEFA (Certified European Financial Analyst) der DVFA.

Chancen

- → Kurschancen von Aktien aus bestimmten Branchen
- → Breite Streuung über mehrere Länder und Unternehmen
- → Aktives Management auf Basis eines umfangreichen Research

Risiken

- → Allgemeines Aktienmarktrisiko, branchenspezifisches Aktienmarktrisiko
- → Spezielles Kursrisiko einzelner Länder und Unternehmen
- → Gegebenfalls Währungsrisiko

Der ausführliche Verkaufsprospekt enthält eine detaillierte Beschreibung der Risiken. Der Anteilswert kann jederzeit unter den Kaufpreis fallen, zu dem der Kunde den Anteil erworben hat.

Zusätzliche Informationen

Sofern nicht anders angegeben, haben sämtliche Angaben den Stand 30. Dezember 2011. Morningstar Ratings: Copyright © 2011 Morningstar UK Limited. Alle Rechte vorbehalten. Die Informationen zu den Morningstar-Ratings dürfen nicht vervielfältigt oder verteilt werden, und es kann keine Garantie übernommen werden, dass sie richtig, vollständig oder aktuell sind. Weder Morningstar, noch seine Content Provider sind für Schäden oder Verluste verantwortlich, die aus der Verwendung dieser Informationen resultieren. S&P Rating: Quelle Standard and Poors Copyright © The McGraw Hill Companies Ltd (2011). Pioneer Funds – Global Ecology (der "Teilfonds") ist ein Teilfonds des Pioneer Funds (der "Fonds"), ein Anlagefonds (Fonds Commun de Placement) mit mehreren separaten Teilfonds, der nach dem Recht des Großherzogtums Luxemburg aufgelegt wurde. Die Anteile des Teilfonds dürfen in den Vereinigten Staaten von Amerika oder einem ihrer Territorien oder Besitzungen gemäß deren Rechtsprechung oder an US-Personen bzw. zugunsten von US-Personen nicht zum Kauf angeboten werden. Beteiligungen an einem Produkt werden in Rechtsräumen, in denen das Angebot, die Verkaufswerbung oder der Verkauf nicht gestattet sind, nicht angeboten. Dies gilt ebenso für Personen, für die ein soliches Angebot, Verkaufswerbung oder Verkauf ungesetzlich ist. Nicht alle Anteilsklassen sind in allen Ländern verfügbar. MSCI-Informationen sind nur für den internen Gebrauch bestimmt. Sie dürfen in keiner Form vervielfältigt oder weitergegeben werden und auch nicht als Basis für eine Komponente von Finanzinstrumenten, -produkten oder -indices herangezogen werden. MSCI-Informationen sind weder als Anlageberatung gedacht noch stellen sie eine Empfehlung für (oder gegen) eine bestimmte Anlageentscheidung dar und niemand sollte sich diesbezüglich auf sie verlassen. Historische Daten und Analysen sind nicht als Hinweis auf oder Garantie für zukünftige Performanceanalysen, Erwartungen oder Prognosen zu verstehen. Die MSCI-Informationen werden ohne Mängelgewähr ("as is") geliefert, womit der Nutzer dieser Informationen das gesamte Risiko einer Nutzung dieser Informationen übernimmt. MSCI, sämtliche mit MSCI verbundenen Unternehmen sowie sämtliche sonstigen mit der Zusammenstellung, Berechnung oder Erstellung von MSCI-Informationen befassten und in Zusammenhang stehenden Personen (zusammen die "MSCI-Parteien") übernehmen ausdrücklich keinerlei Gewähr (einschließlich der Gewähr für Originalität, Fehlerfreiheit, Vollständigkeit, Aktualität, Rechtmäßigkeit, Marktgängigkeit und Eignung für einen bestimmten Zweck) in Bezug auf diese Informationen. Ohne Einschränkung des vorstehend Genannten ist keine MSCI-Partei in irgendeinem Fall für direkte, indirekte, spezielle, Neben-, Straf- und Folgeschäden (wie zum Beispiel entgangene Gewinne) oder sonstige Schäden haftbar. (www.mscibarra.com). Der Global Industry Classification Standard (GICS) SM wurde von Standard & Poor's und MSCI entwickelt und ist das ausschließliche Eigentum und eine Dienstleistungsmarke dieser beiden Unternehmen. Weder Standard & Poor's, noch MSCI oder sonstige mit der Erstellung oder Zusammenstellung von GICS-Klassifizierungen befasste Parteien geben in Bezug auf einen solchen Standard oder eine solche Klassifizierung (oder die aus deren Gebrauch resultierenden Ergebnisse) ausdrückliche oder stillschweigende Zusicherungen oder Gewährleistungen, und alle diese Parteien lehnen hiermit in Bezug auf einen solchen Standard oder eine solche Klassifizierung ausdrücklich jegliche Gewähr für Originalität, Fehlerfreiheit Vollständigkeit, Marktgängigkeit und Eignung für einen bestimmten Zweck ab. Ohne Einschränkung des vorstehend Genannten sind Standard & Poor's, MSCI, mit ihnen verbundene Unternehmen oder mit der Erstellung oder Zusammenstellung von GICS-Klassifizierungen befasste Dritte für direkte, indirekte, spezielle, Straf-, Folge- oder sonstige Schäden (einschließlich entgangener Gewinne) auf keinen Fall haftbar, selbst wenn sie auf die Möglichkeit solcher Schäden hingewiesen wurden.

Rechtliche Hinweise

Wertentwicklungen der Vergangenheit sind keine Gewähr für die zukünftige Entwicklung der Anlagen. Soweit nicht anders angegeben sind alle Ansichten, diejenigen von Pioneer Investments. Diese Ansichten können je nach Markt- und anderen Bedingungen jederzeit Veränderungen unterliegen. Es kann keine Gewähr geben, dass sich Länder, Märkte oder Branchen wie erwartet entwickeln werden. Investitionen beinhalten gewisse Risiken, darunter politische und währungsbedingte Risiken. Die Rendite und der Wert der zugrunde liegenden Anlage können sinken oder steigen. Dies könnte (mit Ausnahme bei Garantiefonds) zu einem vollständigen Verlust der Anlage führen. Bitte lesen Sie den Verkaufsprospekt aufmerksam bevor Sie investieren. Dieser enthält auch weitere Risikohinweise. Alle Informationen stammen von Pioneer Investments, sofern nicht anders angegeben. Dieses Dokument ist kein Verkaufsprospekt und stellt kein Angebot von Investmentfondsanteilen dar. Der für den Anteilserwerb allein maßgebliche Verkaufsprospekt und/oder Vereinfachter Verkaufsprospekt sind kostenlos erhältlich in Deutschland bei der Pioneer Investments Kapitalanlagegesellschaft mbH, Apianstr. 16-20, D-85774 Unterföhring bei München Tel.: +49-(0)800 888-1928, Fax: +49-(0)800 777-1928. Auflegende Fondsgesellschaft ist die Pioneer Asset Management S.A. Pioneer Investments ist ein eingetragener Markenname der zur Gruppe Pioneer Global Asset Management S.p.A. gehörenden Unternehmen.



Pioneer Investments German Equity

Dezember 2011

A thesaurierend

Morningstar Rating[™] Gesamt ★★★★



Aktienfonds Deutschland

Die wichtigsten Fakten

ISIN	DE000975230
WKN	975230
Domizil	Deutschland
Fondsvolumen (Mio)	€ 86,64
Auflagedatum Fonds	01.10.1990
Erste Kursfeststellung	01.10.1990

Kosten und Gebühren

5,00 % Ausgabeaufschlag Managementvergütung p.a. 1,50 % Gesamtkostenquote zum 1,54 %

30.09.2011 **Benchmark**

Name	%
CDAX	100

Laufende Wertentwicklung

per 30. Dezember 2011	Fonds %	Benchmark %
1 Monat	-0,9	-0,3
3 Monate	7,6	6,7
Lfd. Jahr	-12,9	-15,4
1 Jahr	-12,9	-15,4
3 Jahre p.a.	10,6	8,1
3 Jahre kumulativ	35,4	26,3
5 Jahre p.a.	1,3	-2,8
5 Jahre kumulativ	6,9	-13,3

Jährliche Wertentwicklung

	Fonds %	Benchmark %
2011	-12,9	-15,4
2010	19,5	18,6
2009	30,1	25,8
2008	-32,4	-42,7
2007	16,9	19,8

Die in der Vergangenheit erzielten Erfolge sind keine Garantie für die zukünftige Entwicklung einer Anlage.

Letzte Aktualisierung

per 30. Dezember 2011	
Anteilswert	107,54

Anlageziel

Der Fonds beteiligt den Anleger an den Gewinnchancen deutscher Aktien. Investiert wird sowohl in Standard- als auch Nebenwerte. Das Fondsmanagement erwirbt mittels einer fundierten Einzeltitelauswahl rund 40 besonders aussichtsreiche Titel aus dem CDAX. Auswahlkriterien sind u.a. eine starke Wettbewerbsposition, ein kompetentes Management, eine günstige Bewertung sowie attraktives Gewinnwachstumspotenzial.

Portfoliostruktur nach Branchen

Branche	%
Chemie	21,9
Automobile & Zubehör	13,6
Industriegüter & Dienstleistungen	12,8
Technologie	10,1
Versicherungen	8,5
Energieversorgung	6,8
Gesundheitswesen	5,6
Banken	4,9
Telekommunikation	4,1
Sonstige	11,7

Top 10 Positionen

Name	Branche	Land	% vom Portfolio
BASF SE Namens-Aktien o.N.	Chemie	DE	8,4
Siemens AG Namens-Aktien o.N.	Industriegüter & Dienstleistungen	DE	8,1
Bayer AG Namens-Aktien o.N.	Chemie	DE	6,3
Allianz SE vinkulierte Namens-Aktien o.N.	Versicherungen	DE	6,1
Daimler AG Namens-Aktien o.N.	Automobile & Zubehör	DE	5,0
Deutsche Bank AG Namens-Aktien o.N.	Banken	DE	4,9
SAP AG Inhaber-Aktien o.N.	Technologie	DE	4,6
E.ON AG Namens-Aktien o.N.	Energieversorgung	DE	4,4
Linde AG Inhaber-Aktien o.N.	Chemie	DE	4,3
Deutsche Telekom AG Namens-Aktien o.N.	Telekommunikation	DE	4,1

Portfolioanalyse

Gesamtzahl der Positionen	41
Vermögen in Top 10 Positionen	56,0 %

Risikoanalyse

Sharpe Ratio (1 Jahr)	-0,47
Standardabweichung (1 Jahr)	29,84 %



Wertentwicklung von 10.000 EUR EUR 10.692,89 14.000 13.000 12.000 11.000 10.000 9.000 8.000 7.000 6.000 5.000 Dez 06 Dez 07 Dez 08 Dez 09 Dez 10 Dez 11 Pioneer Investments German Equity A ND Benchmark

Wertentwicklung nach BVI-Methode (www.bvi.de), d.h. ohne Berücksichtigung des Ausgabeaufschlages. Individuelle Kosten wie beispiels Gebühren, Provisionen und andere Entgelte sind in der Darstellung nicht berücksichtigt und würden sich bei Berücksichtigung negativ auf die Wertentwicklung auswirken. Wertentwicklungen in der Vergangenheit sind keine Garantie oder ein verlässlicher Indikator für die zukünftigi Entwicklung einer Anlage.

Das Investment Team

Diplom-Kaufmann KARL HUBER ist seit 1999
Analyst bzw. Fondsmanager bei Pioneer
Investments. Er ist im Team europäische Aktien
für die deutschen Aktien verantwortlich. KARL
HUBER begann seine berufliche Karriere mit
einer Ausbildung zum Bankkaufmann. Während
des anschließenden BWL-Studiums war er von
1990 bis 1994 bei der FIDUKA Depotverwaltung,
Kostolany Börsenseminare tätig. Nach dem
Studium begann KARL HUBER 1995 als
Aktienanalyst bei einer großen deutschen
Landesbank bevor er 1999 als Aktienanalyst zur
allfonds-BKG (heute Pioneer Investments)
wechselte. Zudem war KARL HUBER 2006 als
Integration Manager für die Integration des
deutschen Fondsmanagements in die Pioneer
Investments verantwortlich.

Chancen

- → Kurschancen des länderspezifischen Aktienmarkts
- → Breite Streuung über mehrere Branchen und Unternehmen
- → Aktives Management auf Basis eines umfangreichen Research

Risiken

- → Allgemeines Aktienmarktrisiko, länderspezifisches Aktienmarktrisiko
- → Spezielles Kursrisiko einzelner Branchen und Unternehmen
- → Gegebenenfalls Währungsrisiko

Der ausführliche Verkaufsprospekt enthält eine detaillierte Beschreibung der Risiken. Der Anteilswert kann jederzeit unter den Kaufpreis fallen, zu dem der Kunde den Anteil erworben hat.

Zusätzliche Informationen

Quelle: Pioneer Investments. Sofem nicht anders angegeben, haben sämtliche Angaben den Stand 30. Dezember 2011. Der "Anteilswert" ist der Nettoinventarwert, der am letzten Geschäftstag vor dem Veröffentlichungsdatum errechnet wurde. Angaben zur Wertentwicklung: EUR-Wertentwicklung auf Basis des Nettoinventarwertes, bei Wiederanlage aller Ausschüttungen, ohne Berücksichtigung des Ausgabeaufschlages und steuerlicher Faktoren (BVI-Methode, www.bvi.de). Ratings: Ratingagentur Morningstar bzw. Standard&Poor's. Morningstar-Ratings: Copyright © 2011 Morningstar UK Limited. Alle Rechte vorbehalten. Die Informationen zu den Morningstar-Ratings dürfen nicht vervielfältigt oder verteilt werden, und es kann keine Garantie übernommen werden, dass sie richtig, vollständig oder aktuell sind. Weder Morningstar, noch seine Content Provider sind für Schäden oder Verluste verantwortlich, die aus der Verwendung dieser Informationen resultieren. Pioneer Investments German Equity ist ein Fonds, der nach deutschem Recht von der Pioneer Investments Kapitalanlagegesellschaft mbH aufgelegt wurde. Die Anteile des Fonds dürfen in den Vereinigten Staaten von Amerika oder einem ihrer Territorien oder Besitzungen gemäß deren Rechtsprechung oder an US-Personen bzw. zugunsten von US-Personen nicht zum Kauf angeboten. Beteiligungen an einem Produkt werden in Rechtsräumen, in denen das Angebot, die Verkauf werbung oder der Verkauf nicht gestattet sind, nicht angeboten. Dies gilt ebenso für Personen, für die ein solches Angebot, Verkaufswerbung oder Verkauf ungesetzlich ist. Nicht alle Anteilklassen sind in allen Ländern verfügbar. diesem Durchschnitt liegen, insbesondere in Zeiten starker Marktschwankungen.

Rechtliche Hinweise

Soweit nicht anders angegeben, stammen die in diesem Dokument enthaltenen Ansichten, Berechnungen und Informationen von Pioneer Investments. Diese können sich jederzeit ändern, abhängig von wirtschaftlichen und anderen Rahmenbedingungen. Es gibt keine Gewähr, dass sich Länder, Märkte oder Branchen wie erwartet entwickeln werden. Investitionen beinhalten gewisse Risiken, darunter politische und währungsbedingte Risiken. Die Rendite und der Wert der zugrunde liegenden Anlage sind Schwankungen unterworfen. Dies kann zum vollständigen Verlust des investierten Kapitals führen. Bitte lesen Sie den Verkaufsprospekt aufmerksam, bevor Sie investieren. Die in der Vergangenheit erzielten Erfolge sind keine Garantie für die zukünftige Entwicklung einer Anlage. Soweit nicht anders angegeben erfolgt die Berechnung der Gesamtkostenquote gemäß § 41 Abs. 2 InvG, d.h. ohne Berücksichtigung von Transaktionskosten, für das vergangene Fondsgeschäftsjahr. Dieses Dokument ist kein Verkaufsprospekt, die für den Anteilen war, das Politisch sind, sind als Drucksfürche kostenlose in Deutschland erhältlich bei der Pioneer (haust der Pioneer (haust der Pioneer) werstengte Kapitalang ausgestelle hat. Der vollständige sowie der vereinfachte Verkaufsprospekt, die für den Anteilen uns aufstellich bei nicht auf der Pioneer (haust der Pioneer (haust der Pioneer) unsetzente Kapitalang ausgestelle hat. Der vollständige sowie der vereinfachte Verkaufsprospekt, die für den Anteilserwerb allein maßgeblich sind, sind als Druckstücke kostenlos in Deutschland erhältlich bei der Pioneer Investments Kapitalanlagegesellschaft mbH, Apianstr. 16-20, D-85 774
Unterföhring bei München Tel.: +49-(0)800 888-1928, Fax: +49-(0)800 777-1928. Pioneer Investments ist ein Markenname der Unternehmensgruppe Pioneer Global Asset Management S.p.A



Pioneer Funds – U.S. Mid Cap Value Dezember 2011

Klasse A EUR thesaurierend

Morningstar Rating ™ ★★★

Aktien USA

Die wichtigsten Fakten

LU0133607589 WKN 766589 Domizil Luxemburg Fondsvolumen (Mio.) €304.4 05.10.2001 Auflagedatum Fonds Erste Kursfeststellung 29.11.2001 Kosten und Gebühren

Ausgabeaufschlag 5,00% Managementvergütung p.a. 1,50% Performancevergütung (max.) 15,00% Total Expense Ratio (TER) 2,15% zum 31.12.2010

Benchmark

Name	%
Russell Mid Cap Value	100

Laufende Wertentwicklung

Fonds %	Benchmark %
3,3	5,0
15,2	17,2
-4,5	1,9
-4,5	1,9
12,4	20,9
41,8	76,8
-2,2	0,4
-10,7	1,8
	3,3 15,2 -4,5 -4,5 12,4 41,8 -2,2

Jährliche Wertentwicklung

	Fonds %	Benchmark %
2010	23,1	33,4
2009	20,6	30,0
2008	-32,6	-35,3
2007	-6.6	-11.1

Letzte Aktualisierung

per 18. Januar 2012	
Anteilswert	6,06

Der Teilfonds strebt mittel- bis langfristig eine Wertsteigerung des Kapitals an, indem er hauptsächlich in ein diversifiziertes Portfolio aus Aktien und aktiengebundenen Instrumenten von Emittenten investiert, die in den USA registriert sind, ihren Hauptsitz haben oder ihre Hauptgeschäftstätigkeit ausüben. Der Teilfonds kann bis zu 25% seines Vermögens (zum Zeitpunkt des Erwerbs) in Wertpapiere von nicht US-amerikanischen Emittenten investieren. Die vollständigen Anlageziele sind dem Verkaufsprospekt zu entnehmen.

Portfoliostruktur nach Branchen

Branche	%
Finanzdienstleistung	32,2
Industriegüter	12,1
Gebrauchsgüter	11,4
Informationst.	10,2
Versorger	8,6
Verbrauchsgüter	7,0
Energie	6,8
Gesundheitswesen	5,4
Sonstige	5,7
Barreserve*	0,6

Portfoliostruktur nach Ländern

Land	%
USA	94,0
Israel	1,6
Bermuda	1,5
Niederlande	1,4
Großbritannien	0,9
Barreserve	0,6
	- 1 -

Top 10 Positionen

Name	Branche	Land	%
Ecolab Inc	Basisindustrie	US	2,1
CIT Group Inc	Finanzdienstleistung	US	2,0
Fluor Corp	Industriegüter	US	2,0
Ameriprise Financial Inc	Finanzdienstleistung	US	1,9
Republic Services Inc	Industriegüter	US	1,8
Wyndham Worldwide Corp	Gebrauchsgüter	US	1,8
Compuware Corp	Informationst.	US	1,8
SunTrust Banks Inc	Finanzdienstleistung	US	1,8
Spirit Aerosystems Holdings Inc	Industriegüter	US	1,7
Noble Energy Inc	Energie	US	1,7

Portfolioanalyse

Gesamtzahl der Positionen	76
Vermögen in Top 10 Positionen	18,5%
Barreserve*	0,6%

^{*}Die Barreserve stellt den prozentualen Anteil des liquiden und verfügbaren Barvermögens dar.

Anlagestil-Details

Kurs/Buchwert	1,82
KGV	15,40
Kurs/Cash-Flow	8,66

Risikokennzahlen (3 Jahre)

Standardabweichung	16,12%
Sharpe Ratio	0,73
Alpha	-1,98%
Beta	0,7661
R-Squared	0,9617



Wertentwicklung von 10.000 EUR



Wertentwicklung nach BVI-Methode (www.bvi.de), d.h. ohne Berücksichtigung des Ausgabeaufschlages. Individuelle Kosten wie beispielsweise Gebühren, Provisionen und andere Entgelte sind in der Darstellung nicht berücksichtigt und würden sich bei Berücksichtigung negativ auf die Wertentwicklung auswirken. Wertentwicklungen in der Vergangenheit sind keine Garantie oder ein verlässlicher Indikator für die zukünftige Entwicklung einer Anlage.

Das Investmenttean

Pioneer Funds – U.S. Mid Cap Value wird von ROD WRIGHT gemanagt. Er kam 1994 zu Pioneer Investments und hat über 15 Jahre Investmenterfahrung. Er wird von einem Team aus Portfolio-Managern und Analysten unterstützt, die auf das Research und das Investment Know-how von Pioneer Investments zurückgreifen. ROD WRIGHT wurde 2009 zum fünften Mal in Folge mit einer Sauren-Goldmedaille ausgezeichnet.

Chancen

- → Kurschancen des länderspezifischen Aktienmarkts
- → Breite Streuung über mehrere Branchen und Unternehmen
- → Aktives Management auf Basis eines umfangreichen Research

Risiken

- → Kurschancen des länderspezifischen Aktienmarkts
- → Breite Streuung über mehrere Branchen und Unternehmen
- → Aktives Management auf Basis eines umfangreichen Research

Der ausführliche Verkaufsprospekt enthält eine detaillierte Beschreibung der Risiken. Der Anteilswert kann jederzeit unter den Kaufpreis fallen, zu dem der Kunde den Anteil erworben hat.

Zusätzliche Informationen

Sofern nicht anders angegeben, haben sämtliche Angaben den Stand 30. Dezember 2011. Die Daten der Risikoanalyse, exklusive Standardabweichung und Sharpe Ratio, basieren auf Anteilen der Klasse E, die nur in Italien zum öffentlichen Verkauf angeboten werden. Standardabweichung und Sharpe Ratio: Morningstar: Morningstar Ratings: Copyright © 2011 Morningstar UK Limited. Alle Rechte vorbehalten. Die Informationen zu den Morningstar-Ratings dürfen nicht vervielfältigt oder verteilt werden, und es kann keine Garantie übernommen werden, dass sie richtig, vollständig oder aktuell sind. Weder Morningstar, noch seine Content Provider sind für Schäden oder Verluste verantwortlich, die aus der Verwendung dieser Informationen resultieren. Pioneer Funds – U.S. Mid Cap Value (der "Teilfonds") ist ein Teilfonds des Pioneer Funds (der "Fonds"), ein Anlagefonds (Fonds Commun de Placement) mit mehreren separaten Teilfonds, der nach dem Recht des Großherzogtums Luxemburg aufgelegt wurde. Die Anteile des Teilfonds dürfen in den Vereinigten Staaten von Amerika oder einem ihrer Territorien oder Besitzungen gemäß deren Rechtsprechung oder an US-Personen bev. zugunsten von US-Personen nicht zum Kauf angeboten werden. Beteiligungen an einem Produkt werden in Rechtsräumen, in denen das Angebot, die Verkaufswerbung oder der Verkauf nicht gestattet sind, nicht angeboten. Dies gilt ebenso für Personen, für die ein solches Angebot, Verkaufswerbung oder Verkauf ungesetzlich ist. Nicht alle Anteilsklassen sind in allen Ländern verfügbar. Die angegebenen Performancedaten beziehen sich nur auf Anteile der Klasse A; sie basieren auf dem Nettoinventarwert nach Abzug der Gebühren. Detaillierte Angaben zu anderen verfügbaren Anteilsklassen finden Sie im Verkaufsprospekt. Ab dem 1. Januar 2011 fällt eine Performancevergütung von maximal 15% der Extra-Performance über der Benchmark oder der "Performancehürde" nach dem High-Watermark-Prinzip an (weitere Details sind dem Verkaufsprospekt zu entnehmen). Der Global Industry Classifization Standard (GICS)

Rechtliche Hinweise

Wertentwicklungen der Vergangenheit sind keine Gewähr für die zukünftige Entwicklung der Anlagen. Soweit nicht anders angegeben sind alle Ansichten, diejenigen von Pioneer Investments. Diese Ansichten können je nach Markt- und anderen Bedingungen jederzeit Veränderungen unterliegen. Es kann keine Gewähr geben, dass sich Länder, Märkte oder Branchen wie erwartet entwickeln werden. Investitionen beinhalten gewisse Risiken, darunter politische und währungsbedingte Risiken. Die Rendite und der Wert der zugrunde liegenden Anlage können sinken oder steigen. Dies könnte (mit Ausnahme bei Garantiefonds) zu einem vollständigen Verlust der Anlage führen. Bitte lesen Sie den Verkaufsprospekt aufmerksam bevor Sie investieren. Dieser enthält auch weitere Risikhniweise. Alle Informationen stammen von Pioneer Investments, sofern nicht anders angegeben. Dieses Dokument ist kein Verkaufsprospekt und stellt kein Angebot von Investmentfondsanteilen dar. Der für den Anteilserwerb allein maßgebliche Verkaufsprospekt und/oder Vereinfachter Verkaufsprospekt sind kostenlos erhältlich in Deutschland bei der Pioneer Investments Kapitalanlagegesellschaft mbH, Apianstr. 16-20, D–85774 Unterföhring bei München Tel.: +49-(0)800 888-1928, Fax: +49-(0)800 777-1928. Auflegende Fondsgesellschaft ist die Pioneer Asset Management S.A. Pioneer Investments ist ein eingetragener Markenname der zur Gruppe Pioneer Global Asset Management S.p.A. gehörenden Unternehmen.



Pioneer Funds – U.S. Pioneer Fund Dezember 2011

Klasse A EUR thesaurierend

S&P Fund Management Rating: AAA Morningstar Rating ™ ★★★

Aktien USA

Die wichtigsten Fakten

ISIN LU0133643469
WKN 805665
Domizil Luxemburg
Fondsvolumen (Mio.) €1.496,4
Auflagedatum Fonds 05.10.2001
Erste Kursfeststellung 29.10.2001
Kosten und Gebühren

Ausgabeaufschlag 5,00% Managementvergütung p.a. 1,25% Performancevergütung (max.) 15,00% Total Expense Ratio (TER) 1,65%

zum 31.12.2010

_						- 1
- 14	ΔΙ	nc	n	m	ı	rı
		10.	ш	ш	IC J	IГ

Name	%
S&P 500	100

Laufende Wertentwicklung

per 30. Dez 2011	Fonds %	Benchmark %
1 Monat	3,7	4,8
3 Monate	15,1	15,6
Lfd. Jahr	-2,8	5,5
1 Jahr	-2,8	5,5
3 Jahre p.a.	12,3	16,8
3 Jahre kumulativ	41,6	59,1
5 Jahre p.a.	-2,1	0,1
5 Jahre kumulativ	-10,3	0,3

Jährliche Wertentwicklung

	Fonds %	Benchmark %
2010	21,8	23,1
2009	19,6	22,5
2008	-32,1	-33,7
2007	-6,6	-4.9

Letzte Aktualisierung

per 18. Januar 2012	
Anteilswert	4,44

Anlagezie

Der Teilfonds strebt mittel- bis langfristig eine Wertsteigerung des Kapitals an, indem er hauptsächlich in ein Portfolio aus Aktien und aktiengebundenen Instrumenten von Emittenten investiert, die in den USA registriert sind, ihren Hauptsitz haben oder ihre Hauptgeschäftstätigkeit ausüben. Der Teilfonds benutzt Methoden, die der Investmentmanager seit 1928 entwickelt hat, um in ein diversifiziertes Portfolio aus sorgfältig ausgewählten Wertpapieren zu investieren, die von Unternehmen emittiert wurden, die nicht unbedingt ein überdurchschnittliches Gewinn- und Umsatzwachstum anstreben, deren Wertpapiere aber dennoch mit einem gewissen Bewertungsaufschlag gehandelt werden. Die vollständigen Anlageziele sind dem Verkaufsprospekt zu entnehmen.

Portfoliostruktur nach Branchen

Branche	%
Industriegüter	14,4
Gebrauchsgüter	14,3
Informationst.	13,7
Gesundheitswesen	13,4
Energie	12,4
Finanzdienstleistung	11,8
Verbrauchsgüter	11,1
Basisindustrie	5,7
Sonstige	3,2
Barreserve*	-0,02

Portfoliostruktur nach Ländern

Land	%
USA	91,9
Großbritannien	3,8
Kanada	2,0
Japan	1,3
Niederlande	0,6
Israel	0,3
Schweden	0,2
Barreserve	-0,02

Top 10 Positionen

Name	Branche	Land	%
Norfolk Southern Corp	Industriegüter	US	3,3
Chevron Corp	Energie	US	3,1
Chubb Corp	Finanzdienstleistung	US	2,6
Colgate Palmolive Co	Verbrauchsgüter	US	2,0
Hershey Co	Verbrauchsgüter	US	1,9
Johnson Controls Inc	Gebrauchsgüter	US	1,9
Rio Tinto PLC	Basisindustrie	GB	1,8
Becton Dickinson and Co	Gesundheitswesen	US	1,8
PACCAR Inc	Industriegüter	US	1,7
Target Corp	Gebrauchsgüter	US	1,7

Portfolioanalyse

Gesamtzahl der Positionen	119
Vermögen in Top 10 Positionen	21,8%
Barreserve*	-0,02%

^{*}Die Barreserve stellt den prozentualen Anteil des liquiden und verfügbaren Barvermögens dar.

Anlagestil-Details

Kurs/Buchwert	2,67
KGV	14,48
Kurs/Cash-Flow	9,84

Risikokennzahlen (3 Jahre)

Standardabweichung	14,90%
Sharpe Ratio	0,77
Alpha	-2,42%
Beta	1,0135
R-Squared	0,9824



Pioneer Funds – U.S. Pioneer Fund Dezember 2011

12.000 10.000 10.000 10.000 EUR 8.000 10.0000 10.000 10.000 10.000 10.000 10.000 10.000 10.000 10.000 10.00

Pioneer Funds – U.S. Pioneer Fund Klasse A EUR thesaurierend

Nov 08

Apr 08

Benchmark

Mai 11

Sep 10

Wertentwicklung nach BVI-Methode (www.bvi.de), d.h. ohne Berücksichtigung des Ausgabeaufschlages. Individuelle Kosten wie beispielsweise Gebühren, Provisionen und andere Entgelte sind in der Darstellung nicht berücksichtigt und würden sich bei Berücksichtigung negativ auf die Wertentwicklung auswirken. Wertentwicklungen in der Vergangenheit sind keine Garantie oder ein verlässlicher Indikator für die zukünftige Entwicklung einer Anlage.

Jun 09

Feb 10

Das Investmentteam

Der Pioneer Funds – U.S. Pioneer Fund wird von DR. JOHN CAREY gemanagt. DR. JOHN CAREY kam 1979 zu Pioneer Investments. Während seiner Karriere hat er vielerlei Branchen analysiert, so zum Beispiel Verlagswesen, Medien und die Automobilbranche. Zuvor war er im Bereich Unternehmensberatung und Venture Capital tätig. Er verfügt über einen Abschluß der Universitäten Harvard und Columbia und hat im Fach Geschichte promoviert. Unterstützt wird er von Assistant Portfolio-Manager WALTER HUNNEWELL, sowie vom Team für Aktien-Research. DR. JOHN CAREY wurde 2010 zum siebten Mal in Folge mit zwei Sauren-Goldmedaillen ausgezeichnet.

Chancen

4.000

Jan 07

→ Kurschancen des länderspezifischen Aktienmarkts

Aug 07

- → Breite Streuung über mehrere Branchen und Unternehmen
- → Aktives Management auf Basis eines umfangreichen Research

Risiken

- → Allgemeines Aktienmarktrisiko, länderspezifisches Aktienmarktrisiko
- → Spezielles Kursrisiko einzelner Branchen und Unternehmen
- → Gegebenenfalls Währungsrisiko

Dez 11

Der ausführliche Verkaufsprospekt enthält eine detaillierte Beschreibung der Risiken. Der Anteilswert kann jederzeit unter den Kaufpreis fallen, zu dem der Kunde den Anteil erworben hat.

Zusätzliche Informationen

Sofern nicht anders angegeben, haben sämtliche Angaben den Stand 30. Dezember 2011. Die Daten der Risikoanalyse, exklusive Standardabweichung und Sharpe Ratio, basieren auf Anteilen der Klasse E, die nur in Italien zum öffentlichen Verkauf angeboten werden. Standardabweichung und Sharpe Ratio: Morningstar Morningstar Ratings: Copyright © 2011 Morningstar UK Limited. Alle Rechte vorbehalten. Die Informationen zu den Morningstar-Ratings dürfen nicht vervielfältigt oder verteilt werden, und es kann keine Garantie übernommen werden, dass sie richtig, vollständig oder aktuell sind. Weder Morningstar, noch seine Content Provider sind für Schäden oder Verluste verantwortlich, die aus der Verwendung dieser Informationen resultieren. S&P Rating: Quelle Standard and Poors Copyright © The McGraw Hill Companies Ltd (2011). Pioneer Funds – U.S. Pioneer Fund (der "Teilfonds") ist ein Teilfonds des Pioneer Funds (der "Fonds"), ein Anlagefonds (Fonds Commun de Placement) mit mehreren separaten Teilfonds, der nach dem Recht des Großherzogtums Luxemburg aufgelegt wurde. Die Anteile des Teilfonds dürfen in den Vereinigten Staaten von Amerika oder einem ihrer Territorien oder Besitzungen gemäß deren Rechtsprechung oder an US-Personen bzw. zugunsten von US-Personen nicht zum Kauf angeboten werden. Beteiligungen an einem Produkt werden in Rechtsräumen, in denen das Angebot, die Verkaufswerbung oder der Verkauf nicht gestattet sind, nicht angeboten. Dies gilt ebenso für Personen, für die ein solches Angebot, Verkaufswerbung oder Verkauf ungesetzlich ist. Nicht alle Anteilsklassen sind in allen Ländern verfügbar. Die angegebenen Performancedaten beziehen sich nur auf Anteile der Klasse A; sie basieren auf dem Nettoinventanwert nach Abzug der Gebühren. Detaillierte Angaben zu anderen verfügbaren Anteilsklassen finden Sie im Verkaufsprospekt. Ab dem 1. Januar 2011 fällt eine Performancevergütung von maximal 15% der Extra-Performance über der Benchmark oder der "Performancehürde" nach dem High-Watermark-Prinzip an (weitere Details sind dem Verkaufsprospekt zu entnehmen). Der Global Industry Classification Standard (GICS) SM wurde von Standard & Poor's und MSCI entwickelt und ist das ausschließliche Eigentum und eine Dienstleistungsmarke dieser beiden Unternehmen. Weder Standard & Poor's, noch MSCI oder sonstige mit der Erstellung oder Zusammenstellung von GICS-Klassifizierungen befasste Parteien geben in Bezug auf einen solchen Standard oder eine solche Klassifizierung (oder die aus deren Gebrauch resultierenden Ergebnisse) ausdrückliche oder stillschweigende Zusicherungen oder Gewährleistungen, und alle diese Parteien lehnen hiermit in Bezug auf einen solchen Standard oder eine solche Klassifizierung ausdrücklich jegliche Gewähr für Originalität, Fehlerfreiheit, Vollständigkeit, Marklgängigkeit und Eignung für einen bestimmten Zweck ab. Ohne Einschränkung des vorstehend Genannten sind Standard & Poor's, MSCI, mit ihnen verbundene Unternehmen oder mit der Erstellung oder Zusammenstellung von GICS-Klassifizierungen befasste Dritte für direkte, indirekte, spezielle, Straf-, Folge- oder sonstige Schäden (einschließlich entgangener Gewinne) auf keinen Fall haftbar, selbst wenn sie auf die Möglichkeit solcher Schäden hingewiesen wurden.

Rechtliche Hinweise

Wertentwicklungen der Vergangenheit sind keine Gewähr für die zukünftige Entwicklung der Anlagen. Soweit nicht anders angegeben sind alle Ansichten, diejenigen von Pioneer Investments. Diese Ansichten können je nach Markt- und anderen Bedingungen jederzeit Veränderungen unterliegen. Es kann keine Gewähr geben, dass sich Länder, Märkte oder Branchen wie erwartet entwickeln werden. Investitionen beinhalten gewisse Risiken, darunter politische und währungsbedingte Risiken. Die Rendite und der Wert der zugrunde liegenden Anlage können sinken oder steigen. Dies könnte (mit Ausnahme bei Garantiefonds) zu einem vollständigen Verlust der Anlage führen. Bitte lesen Sie den Verkaufsprospekt aufmerksam bevor Sie investieren. Dieser enthält auch weitere Risikohinweise. Alle Informationen stammen von Pioneer Investments, sofern nicht andders angegeben. Dieses Dokument ist kein Verkaufsprospekt und stellt kein Angebot von Investmentfondsanteilen dar. Der für den Anteilserwerb allein maßgebliche Verkaufsprospekt und/oder Vereinfachter Verkaufsprospekt sind kostenlos erhältlich in Deutschland bei der Pioneer Investments Kapitalanlagegesellschaft mbH, Apianstr. 16-20, D–85774 Unterföhring bei München Tel.: +49-(0)800 888-1928, Fax: +49-(0)800 777-1928. Auflegende Fondsgesellschaft ist die Pioneer Asset Management S.A. Pioneer Investments ist ein eingetragener Markenname der zur Gruppe Pioneer Global Asset Management S.p.A. gehörenden Unternehmen.



Pioneer Investments Substanzwerte

Dezember 2011

EUR .. .

thesaurierend

Morningstar Rating $^{\text{TM}}$ Gesamt $\star\star\star\star\star$

€

Altersvorsorgefonds

Die wichtigsten Fakten

Vastan und Cabübean	
Erste Kursfeststellung	22.10.1998
Auflagedatum Fonds	22.10.1998
Fondsvolumen (Mio)	€ 122,59
Domizil	Deutschland
WKN	979200
ISIN	DE000979200

Kosten und Gebühren

 $\begin{array}{lll} \mbox{Ausgabeaufschlag} & 3,50 \ \% \\ \mbox{Managementvergütung p.a.} & 1,50 \ \% \\ \mbox{Gesamtkostenquote zum} & 1,46 \ \% \\ \mbox{30.09.2011} & \end{array}$

Laufende Wertentwicklung

per 30. Dezember 2011	Fonds %
1 Monat	-1,3
3 Monate	1,2
Lfd. Jahr	-8,7
1 Jahr	-8,7
3 Jahre p.a.	13,0
3 Jahre kumulativ	44,2
5 Jahre p.a.	3,8
5 Jahre kumulativ	20,4

Jährliche Wertentwicklung

	Fonds %
2011	-8,7
2010	31,9
2009	19,7
2008	-19,1
2007	3,3

Die in der Vergangenheit erzielten Erfolge sind keine Garantie für die zukünftige Entwicklung einer Anlage.

Letzte Aktualisierung

per 30. Dezember 2011	
Anteilswert	55,10

Anlageziel

Das Sondervermögen strebt als Anlageziel einen langfristigen Kapitalzuwachs an. Bei der Auswahl der Anlagewerte für das Sondervermögen stehen die Aspekte des langfristigen Vorsorgesparens, also Werterhaltung und Wachstum auf lange Sicht, im Vordergrund. Im Interesse dieser Zielvorgabe ist für Altersvorsorge-Sondervermögen eine substanzwertorientierte Anlagestrategie gesetzlich vorgeschrieben. Aktien und Anteile an Immobiliensondervermögen müssen stets den Schwerpunkt des Sondervermögens ausmachen.

Portfoliostruktur nach Wertpapierklassen

wertpapierkiasse	70
Aktien Deutschland	21,8
Aktien Großbritannien	13,3
Indexz. Sonst. Underlyings Jersey	9,7
Aktien Frankreich	8,6
Indexfonds Irland	6,9
Aktien Schweiz	6,6
Indexz. auf Rohstoffe Deutschland	5,7
Aktien USA	5,1
Barreserve	4,8
Sonstige	17,5

Top 10 Positionen

Name	Branche / Kupon %	Land / Laufzeit	% vom Portfolio
ETFS-ETFX Russell Global Gold Mining Bearer S	Shares (Dt. Zert.) o.N.		6,9
ETFS Commodity Securities Ltd. Zertifikat 31.1	2.99 DJ UBS Agriculture Sub-Index		6,8
Deutsche Börse Commodities GmbH 29.12.49 Xetra-Gold IHS 29.12.49			5,7
ETFS Commodity Securities Ltd. Zertifikat 29.0	99.99 DJ AIGCI F3SM		3,0
Royal Dutch Shell PLC Registered Shares Cla	ÖI & Gas	GB	2,2
British American Tobacco PLC Registered Sh	Konsumgüter & Haushaltswaren	GB	2,2
Novartis AG Namens-Aktien SF 0,50	Gesundheitswesen	CH	2,1
Nestlé S.A. Namens-Aktien SF -,10	Nahrungsmittel & Getränke	CH	2,1
Pioneer AT - Gold Stock Inhaber-Anteile A o.N.			2,1
Total S.A. Actions au Porteur EO 2,50	ÖI & Gas	FR	2,1

Portfolioanalyse

Gesamtzahl der Positionen	75
Vermögen in Top 10 Positionen	29,7 %

Risikoanalyse

Sharpe Ratio (1 Jahr)	-0,77
Standardabweichung (1 Jahr)	12,72 %



Pioneer Investments Substanzwerte Dezember 2011

Wertentwicklung von 10.000 EUR



Pioneer Investments Substanzwerte

Wertentwicklung nach BVI-Methode (www.bvi.de), d.h. ohne Berücksichtigung des Ausgabeaufschlages. Individuelle Kosten wie beispielsweise Gebühren, Provisionen und andere Entgelte sind in der Darstellung nicht berücksichtigt und würden sich bei Berücksichtigung negativ auf die Wertentwicklung auswirken. Wertentwicklungen in der Vergangenheit sind keine Garantie oder ein verlässlicher Indikator für die zukünftige Entwicklung einer Anlage.

Das Investment Team

Der Pioneer Investments Substanzwerte wird im Team für Multi Asset und Substanzwerte am Standort München gemanagt. Das Team besteht aus ausgewiesenen Experten für verschiedene Asset-Klassen wie Aktien, Rohstoffe und Gold. Ein starker Fokus liegt auf dem Bereich Asset Allocation. Leiter des Teams ist Senior-Portfoliomanager Peter Königbauer. Er ist erfahrener Rohstoff-Spezialist und verfügt über mehr als 20 Jahre Berufserfahrung in der Finanzbranche. Das Team ist eingebunden in das globale Multi-Asset-Investment von Pioneer Investments, das über 70 Mrd. Eur Anlagegelder managt. Es umfasst über 70 Fondsmanager und Analysten.

Chancen

- → Kurs- und Ertragschancen der Rentenmärkte; Kurschancen der Aktienmärkte
- → Breite Streuung über mehrere Länder und Unternehmen bzw. Emittenten
- → Aktives Management auf Basis eines umfangreichen Research

Risiken

- → Allgemeines Kurs- und Ertragsrisiko der Rentenmärkte; allg. Aktienmarktrisiko
- → Spezielles Kursrisiko einzelner Länder und Unternehmen
- → Bonitäts- und Ausfallrisiko einzelner Länder und Emittenten; ggf. Währungsrisiko

Der ausführliche Verkaufsprospekt enthält eine detaillierte Beschreibung der Risiken. Der Anteilswert kann jederzeit unter den Kaufpreis fallen, zu dem der Kunde den Anteil erworben hat.

Zusätzliche Informationen

Quelle: Pioneer Investments. Sofern nicht anders angegeben, haben sämtliche Angaben den Stand 30. Dezember 2011. Der "Anteilswert" ist der Nettoinventarwert, der am letzten Geschäftstag vor dem Veröffentlichungsdatum errechnet wurde. Angaben zur Wertentwicklung: EUR-Wertentwicklung auf Basis des Nettoinventarwertes, bei Wiederanlage aller Ausschüttungen, ohne Berücksichtigung des Ausgabeaufschlages und steuerlicher Faktoren (BVI-Methode, www.bvi.de). Ratings: Ratingagentur Morningstar bzw. Standard&Poor's. Morningstar-Ratings: Copyright © 2011 Morningstar UK Limited. Alle Rechte vorbehalten. Die Informationen zu den Morningstar-Ratings dürfen nicht vervielfältigt oder verteilt werden, und es kann keine Garantie übernommen werden, dass sie richtig, vollständig oder aktuell sind. Weder Morningstar, noch seine Content Provider sind für Schäden oder Verluste verantwortlich, die aus der Verwendung dieser Informationen resultieren. Pioneer Investments Substanzwerte ist ein Fonds, der nach deutschem Recht von der Pioneer Investments Kapitalanlagegesellschaft mbH aufgelegt wurde. Die Anteile des Fonds dürfen in den Vereinigten Staaten von Amerika oder einem ihrer Territorien oder Besitzungen gemäß deren Rechtsprechung oder an US-Personen bzw. zugunsten von US-Personen nicht zum Kauf angeboten werden. Beteiligungen an einem Produkt werden in Rechtsräumen, in denen das Angebot, die Verkaufswerbung oder der Verkauf nicht gestattet sind, nicht angeboten. Dies gilt ebenso für Personen, für die ein solches Angebot, Verkaufswerbung oder Verkauf ungesetzlich ist. Nicht alle Anteilklassen sind in allen Ländern verfügbar. diesem Durchschnitt liegen, insbesondere in Zeiten starker Marktschwankungen.

Rechtliche Hinweise

Soweit nicht anders angegeben, stammen die in diesem Dokument enthaltenen Ansichten, Berechnungen und Informationen von Pioneer Investments. Diese können sich jederzeit ändern, abhängig von wirtschaftlichen und anderen Rahmenbedingungen. Es gibt keine Gewähr, dass sich Länder, Märkte oder Branchen wie erwartet entwickeln werden. Investitionen beinhalten gewisse Risiken, darunter politische und währungsbedingte Risiken. Die Rendite und der Wert der zugrunde liegenden Anlage sind Schwankungen unterworfen. Dies kann zum vollständigen Verlust des investierten Kapitals führen. Bitte lesen Sie den Verkaufsprospekt aufmerksam, bevor Sie investieren. Die in der Vergangenheit erzielten Erfolge sind keine Garantie für die zukünftige Entwicklung einer Anlage. Soweit nicht anders angegeben erfolgt die Berechnung der Gesamtkostenquote gemäß § 41 Abs. 2 InvG, d.h. ohne Berücksichtigung von Transaktionskosten, für das vergangene Fondsgeschäftsjahr. Dieses Dokument ist kein Verkaufsprospekt, und stellt kein Angebot zum Kauf oder Verkauf von Anteilen dar. Der vollständige sowie der vereinfachte Verkaufsprospekt, die für den Anteilsenverb allein mäßgeblich sind, sind als Druckstücke kostenlos in Deutschland erhätlich bei der Pioneer Investments Kapitalanlaggegesellschaft mbH, Apianstr. 16-20, D-85 774 Unterföhring bei München Tel.: +49-(0)800 888-1928, Fax: +49-(0)800 777-1928. Pioneer Investments ist ein Markenname der Untermehmensgruppe Pioneer Global Asset Management S.p.A.

